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Αυτό είναι το πρώτο ενηµερωτικό δελτίο για το διεθνές πρόγραµµα του Leonardo da Vinci (LLP-
LDV-TOI-07-AT-0009) ‘’PreQual steps’’ που διεξάγεται από 5 κράτη εταίρους  (maiz - Αυστρία, 
Vuste Envis -Τσεχική ∆ηµοκρατία, IEPALA -Ισπανία, DemNet -Ουγγαρία, Antigone -Ελλάδα). 
http://www.prequalsteps.maiz.at 
Ο σκοπός του είναι να επισηµάνει τρέχουσες πληροφορίες και αποτελέσµατα των 
δραστηριοτήτων του προγράµµατος και να κοινοποιήσει θέµατα που σχετίζονται µε τη γυναικεία 
µετανάστευση, την εργασία και τον τοµέα της υγείας και πρόνοιας στα πλαίσια της Ε.Ε. από την 
οπτική γωνία των οργανισµών των γυναικών µεταναστριών. Σε περίπτωση που δεν επιθυµείτε 
να λαµβάνετε επιπλέον πληροφορίες παρακαλώ στείλτε mail στο leonardo@maiz.at 

Περιεχόµενα : 
1. Prequal Steps – Ευρωπαϊκό πρόγραµµα για τις γυναίκες µετανάστριες στην Ευρώπη 

2. Μπείτε στη νέα και συµµετοχική ιστοσελίδα 

3. ∆ιεθνείς συναντήσεις εταίρων στη Θεσσαλονίκη και το Linz 

4. Το ηµερολόγιο του προγράµµατος και περαιτέρω βήµατα 

5. Ανακοινώσεις και εκδηλώσεις 

 
Πρόγραµµα Leonardo da Vinci – ∆ιάδοση  καινοτοµίας 
∆ιάρκεια : 1 Νοεµβρίου 2007 – 31 Οκτωβρίου 2009 
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 

1. Το PreQual Steps, αναπτυγµένο από την αυτοοργάνωση των µεταναστριών 
στην Αυστρία, maiz , που εδρεύει στο Linz, στοχεύει στη παροχή βοήθειας στις 



 

µετανάστριες κατά την είσοδό τους στην επίσηµη αγορά εργασίας και συγκεκριµένα στο 
τοµέα της υγείας και πρόνοιας , µέσω της εφαρµογής του ‘’PreQual – ∆ιαπολιτισµική 
εκπαίδευση των µεταναστριών για το τοµέα της υγείας και πρόνοιας’’. Καθώς τα 
τελευταία 3 χρόνια το αρχικό ευρωπαϊκό πρόγραµµα κατάρτισης  PreQual έχει 
εφαρµοσθεί επιτυχώς στην Αυστρία, τη Γερµανία και την Ιταλία σε συνδυασµό µε τη 
συνέχεια της εφαρµογής του για δύο χρόνια στην Αυστρία, το πρόγραµµα τώρα θα 
µεταφερθεί και θα εφαρµοσθεί στην Ελλαδα,  Τσεχική ∆ηµοκρατία, την Ουγγαρία και 
την Ισπανία. 
Θέτοντας υπό συζήτηση τις τρέχουσες απόψεις για τη διαπολιτισµικότητα, τα φυλετικά 
θέµατα στο τοµέα της υγείας και πρόνοιας και της εργασίας, το πρόγραµµα προσπαθεί 
συνεχώς να ακολουθεί τις καινοτόµες εκπαιδευτικές αρχές στις οποίες και βασίζεται. 
Η εκπαιδευτική εργασία µε τις µετανάστριες είναι µια από τις πρώτες και κυριότερες 
δραστηριότητες της συντονίστριας οργάνωσης  maiz. « Από την αρχή, η εργασία είχε 
ορισθεί και εφαρµοσθεί ως ‘’πολιτική εκπαίδευση’’. Εδώ, οι εργασίες που εφαρµόζονται 
εµπερικλείουν µια πολιτική και κοινωνική άποψη, και στοχεύουν στην ανάπτυξη κριτικής 
συνείδησης και συµµετοχής.»    

Όντας µέρος της εκπαιδευτικής εργασίας της maiz το PreQual Steps καθοδηγείται 
επίσης από τις ακόλουθες τρεις βασικές αρχές :  

• Αναπτύσσουµε πολιτική συνείδηση , δεν βοηθούµε απλά στην εύρεση εργασίας 
σα µια µορφή ελεηµοσύνης. 

• Υποστηρίζουµε τους ανθρώπους µη θεωρώντας τους πελάτες ή αντικείµενα. 
• Η εκπαίδευση έχει πάντα µια πολιτική πλευρά. Βέβαια, µπορεί να ενδυναµώσει 

την υπάρχουσα κατάσταση πραγµάτων ή να την αµφισβητήσει. Στη maiz , η 
διαδικασία της εκπαίδευσης γίνεται αντιληπτή ως κάτι που µπορεί να επηρεάσει 
και να αλλάξει τη πραγµατικότητα. 

Η γλώσσα δε θεωρείται µόνο ως ένα εργαλείο επικοινωνίας, αλλά και µια διαδικασία 
δόµησης νοήµατος (Ρ. Σαλγάδο, maiz) 
 

1.1 ∆ραστηριότητες των εταίρων : 
 

Εκτός µε την εξοικείωση µε το περιεχόµενο, τους στόχους και τις αρχές του PreQual οι 
εταίροι δουλεύουν στην επεξεργασία της κατάστασης που επικρατεί στη κάθε χώρα : πχ. 
Στο σύστηµα υγείας και πρόνοιας, στις προκλήσεις που οι µετανάστριες αντιµετωπίζουν 
κατά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στις τροποποιήσεις που είναι απαραίτητο 
να γίνουν στο πρόγραµµα σπουδών. Οργανώνονται εθνικές µελέτες και εργαστήρια µε 
εµπειρογνώµονες από διαφορετικούς θεµατικούς τοµείς προκειµένου να εµπλουτισθεί το 
τρέχων πρόγραµµα σπουδών µε νέες ευρωπαϊκές οπτικές και να σταθεροποιηθεί η 
επιτυχία του PreQual. 
 
ΑΥΣΤΡΙΑ : 
 
 Ο αυστριακός εταίρος και προωθητής του προγράµµατος maiz προωθεί τη καινοτόµο 
άποψη του PreQual στις νέες ευρωπαϊκές χώρες εταίρους εισάγοντάς τες στη 
παιδαγωγική και µεθοδολογική αντίληψη του PreQual. Επίσης η  maiz  µπορεί να 
µοιρασθεί τις εµπειρίες που αποκόµισε από την εφαρµογή των PreQual µαθηµάτων τα 
τρία προηγούµενα χρόνια καθώς και πλήθος άλλων εκπαιδευτικών µέτρων για τις 
µετανάστριες. Επιπλέον η maiz είναι υπεύθυνη για την επεξεργασία της νέας 



 

συµµετοχικής ιστοσελίδας. 
 
ΤΣΕΧΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  :  
 
Σε αντίθεση µε την έως πριν λίγο καιρό επικρατούσα κατάσταση του να είναι µια χώρα 
της οποίας οι κάτοικοι έφευγαν ως  µετανάστες, η µετανάστευση προς τη Τσεχική 
∆ηµοκρατία έχει εµφανώς αυξηθεί τα τελευταία χρόνια.  Η VUSTE ENVIS Ltd. έχει 
προετοιµάσει µια εθνική µελέτη που εστιάζει στις εργασιακές συνθήκες στο τοµέα της 
υγείας και πρόνοιας στη Τσεχία, όπου παρατηρείται έλλειψη εργατικού δυναµικού. 
Μεταξύ άλλων λόγων που αυτό συµβαίνει, είναι και η ‘’µετανάστευση των νοσοκόµων’’ 
στη ∆υτική Ευρώπη καθώς και οι δύσκολες συνθήκες εργασίας στην ίδια τη χώρα. Η 
VUSTE ENVIS Ltd. υποστηρίζει ότι υπάρχουν πολλά εµπόδια όσον αφορά την είσοδο 
των µεταναστριών στην αγορά εργασίας γενικότερα και ότι πολλοί µετανάστες 
απασχολούνται σε µη – εξειδικευµένες θέσεις εργασίας. Οι µετανάστριες 
προσλαµβάνονται στα νοσοκοµεία κυρίως µέσω πρακτορείων εργασίας µε τα οποία και 
διατηρούν συµβόλαια, κατάσταση που επιτρέπει την τεράστια εκµετάλλευση και 
περιορισµό των εργασιακών δικαιωµάτων των µεταναστριών. Μάλιστα τα νοσοκοµεία ‘’ 
προσπαθούν να συνεργασθούν µε τις πρεσβείες στην Ουκρανία και το Βιετνάµ 
προκειµένου να βρουν εργαζοµένους’’.  
Η αντίληψη των µαθηµάτων του PreQual βασίζεται στο σεβασµό των εθνικών αναγκών. 
Οι απαραίτητες τροποποιήσεις συζητούνται σε συνεργασία µε την ‘’Ένωση των 
Τσεχικών και Μοραβιανών Νοσοκοµείων’’. Η έναρξη των µαθηµάτων του PreQual έχει 
προγραµµατισθεί για το Σεπτέµβριο του 2008.  
 
ΕΛΛΑ∆Α :  
 
Οι µετανάστες στην Ελλάδα δεν έχουν το δικαίωµα να απασχοληθούν εργασιακά στο 
δηµόσιο τοµέα, γεγονός που τους εµποδίζει από κάθε είδους απασχόληση  στα δηµόσια 
νοσοκοµεία. Και παρόλο που αυτή είναι η κύρια κατάσταση στην Ελλάδα, υπάρχει 
παράλληλα µια µεγάλη ζήτηση στον οικιακό τοµέα εργασίας καθώς και σε ιδιωτικές 
κλινικές για ηλικιωµένους. Υπάρχει όµως µια µεγάλη δυσκολία για τις µετανάστριες να 
βρουν καλές συνθήκες εργασίας στον οικιακό τοµέα καθώς συχνά πέφτουν θύµατα 
εκµετάλλευσης µην έχοντας καθόλου εργασιακά δικαιώµατα. Το PreQual στοχεύει να 
αποτελέσει ένα χρήσιµο εργαλείο βοήθειας για τις µετανάστριες προκειµένου αυτές να 
βρουν µία αξιοπρεπή εργασία , καθώς θα τις εφοδιάσει µε δεξιότητες για τον τοµέα της 
υγείας και πρόνοιας και µε αυτό τον τρόπο θα βρίσκονται σε πλεονεκτικότερη θέση κατά 
την αναζήτηση εργασίας.  
 
ΟΥΓΓΑΡΙΑ  :  
 
Στην Ουγγαρία τα µεταναστευτικά θέµατα δεν αποτελούν µέρος του κοινωνικού 
διαλόγου καθώς στη χώρα υπάρχει µικρός αριθµός µεταναστών, έτσι η µετανάστευση 
δεν έχει προκαλέσει ακόµα κάποιες κοινωνικές εντάσεις. Αρχίζουν ήδη να ξεκινούν 
κάποια προγράµµατα υπεράσπισης των δικαιωµάτων των µεταναστών και γενικότερης 
πληροφόρησης , ενώ και  η εφαρµογή του  PreQual Steps θα είναι µια πολύ καλή 
ευκαιρία να τονιστεί το µεταναστευτικό θέµα. Προσφέρει επίσης µια µοναδική ευκαιρία 
συνεργασίας µε τις µετανάστριες γυναίκες βοηθώντας έτσι και την ενδυνάµωσή τους. 
Από την αρχή του προγράµµατος η DemNet συνέλλεξε όλες τις πρόσφατες έρευνες που 



 

καταδυκνείουν τη κατάσταση των µεταναστριών ή των γυναικών στην αγορά εργασίας, 
αν και υπάρχει κάποια έλλειψη ερευνών και διαθέσιµων πληροφοριών σε αυτό το πεδίο. 
Βασιζόµενοι στη προσφάτως εκπονηµένη κρατική αναφορά, εµπειρογνώµονες από 
µεταναστευτικούς οργανισµούς και µη κυβερνητικές οργανώσεις ξεκίνησαν συζητήσεις 
σχετικά µε το πρόγραµµα µαθηµάτων του PreQual Steps στην Ουγγαρία , υιοθετώντας 
το  Αυστριακό µοντέλο. 
 
ΙΣΠΑΝΙΑ  : 
 
«Προκειµένου να συγκεκριµενοποιήσουµε το περιεχόµενο των µαθηµάτων θεωρούµε 
σηµαντικό να συµπεριληφθούν σε αυτό οι προτάσεις των µεταναστριών και των 
αυτοοργανώσεων. Έγιναν συναντήσεις µε αυτοοργανώσεις  και ένα εργαστήριο για να 
παρουσιασθεί το πρόγραµµα και να εξηγηθεί το ερωτηµατολόγιο , οι στόχοι του 
προγράµµατος και η σηµαντικότητά τους στο σχεδιασµό των µαθηµάτων. Για την 
επίβλεψη των τεχνικών σηµείων του προγράµµατος σπουδών ( τη παραγωγή και 
επεξεργασία του υλικού του µαθήµατος και τη συνεχή επαφή για πιθανή ανάγκη 
αλλαγής του, το προφίλ των συµµετεχόντων…) η οργάνωση του προγράµµατος 
σχεδιάστηκε µε έναν εξειδικευµένο εκπαιδευτή. Πολλές επαφές έγιναν µε έναν ειδικό στη 
διαπολιτισµικότητα και τη µεθοδολογία του Augusto Boal προκειµένου να ληφθεί υπόψη 
και αυτή η οπτική , ειδικά για το µέρος του προγράµµατος σπουδών που σχετίζεται µε 
την προσωπική ανάπτυξη. Ήρθαµε επίσης σε επαφή µε έναν εκπαιδευτικό συνεργάτη 
που θα µας υποστηρίξει σχετικά µε τη συµµετοχική γνώση. 
Ως αποτέλεσµα της διάχυσης της πληροφόρησης σχετικά µε το πρόγραµµα µέσω 
δελτίων τύπου, υπήρξαν πολλές επαφές µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης που 
ενδιαφέρονταν να δηµοσιοποιήσουν πληροφορίες . Έτσι έγινε µια συνέντευξη σε έναν 
ραδιοφωνικό σταθµό καθώς και σε µία εφηµερίδα που σχετίζεται µε θέµατα συνεργασίας 
και µετανάστευσης. 
Παρ’ όλου που έγιναν επαφές µε το κράτος και κάποιους τοπικούς φορείς για τη 
καθιέρωση µιας επίσηµης αναγνώρισης των µαθηµάτων αυτό δεν έγινε δυνατό, έτσι η 
IEPALA  θα δίνει ένα τίτλο σπουδών που θα έχει κυρίως ιδιωτικό χαρακτήρα. Η 
ουσιώδης πρόκληση για το πρόγραµµα είναι να διατηρηθεί η σωστή συµµετοχή των 
βοηθούντων κατά τη διάρκειά του. Χρειάζεται εποµένως οικονοµική ενίσχυση για αυτούς 
που δε θα µπορούν να λάβουν κάποιο επίδοµα ανεργίας. Τέσσερα προγράµµατα έχουν 
παρουσιασθεί σε δύο διαφορετικές κοινότητες προκειµένου να εξασφαλισθούν κάποιες 
υποτροφίες ώστε οι συµµετέχοντες να παρακολουθήσουν τα µαθήµατα χωρίς 
οικονοµικά κόστη». 
 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
2.  Μπείτε στη νέα και συµµετοχική ιστοσελίδα 
 
Η εικονική πλατφόρµα ICT και η ιστοσελίδα- κατασκευασµένη από τη maiz /AT θα 
παρέχει τη βάση για την ανταλλαγή διεθνών αποτελεσµάτων, σηµαντικών θεµάτων και 
προσκλήσεων µεταξύ ειδικών, µε ή χωρίς µεταναστευτικό υπόβαθρο. Σας προσκαλούµε 
να µας παρέχετε πληροφορίες ανατροφοδότησης, να σας στέλνουµε σχολιασµούς και 
να ερχόµαστε σε επαφή µέσω της ιστοσελίδας. 
Με την ιστοσελίδα µας προσπαθούµε να έρθουµε σε επαφή όχι µόνο µε σηµαντικούς 
φορείς από το τοµέα της υγείας και πρόνοιας, αλλά και µε τις µετανάστριες και τους 



 

αυτόνοµους οργανισµούς τους.  
Η ιστοσελίδα θα είναι σύντοµα διαθέσιµη σε όλες τις γλώσσες των εταίρων του 
προγράµµατος : τσεχικά, ουγγρικά, γερµανικά, ισπανικά και ελληνικά. 

http://prequalsteps.maiz.at 
 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
3. ∆ιεθνείς συναντήσεις εταίρων στη Θεσσαλονίκη και το Linz 
 
     Η πρώτη διεθνής συνάντηση του PreQual Steps έγινε στο Λιντς, Αυστρία. 
     Στις 8 Απριλίου 2008 έγινε η δεύτερη συνάντηση στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, 
φιλοξενούµενη από την εταιρική οργάνωση ΑΝΤΙΓΟΝΗ . Στη συνάντηση έγινε ιδιαίτερη 
αναφορά στη παιδαγωγική πλευρά του PreQual Steps , τη παιδαγωγική µεθοδολογία 
του Paulo Freire και πάνω στη κριτική ανταλλαγή των διαπολιτισµικών απόψεων. Για 
περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επικοινωνήστε µε τη maiz  (leonardo@maiz.at)   

   
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
4. Το ηµερολόγιο του προγράµµατος και περαιτέρω βήµατα 

     1η Φάση : Εξοικείωση µε τις αρχές του PreQual και του PreQual steps 
     Έναρξη : Νοέµβριος 2007 
 

 2η Φάση  (τώρα) : Εθνικές εκθέσεις και εργαστήρια µε ειδικούς από διαφορετικούς 
θεµατικούς τοµείς- τροποποίηση και προσαρµογή του προγράµµατος σπουδών 
λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της κάθε χώρας. Εισαγωγή στην παιδαγωγική 
άποψη, τις µεθόδους και την αυτοαξιολόγηση (για περισσότερες πληροφορίες 
http://prequalsteps.maiz.at)   
 
  3η Φάση : Εφαρµογή σε κάθε χώρα του προγράµµατος κατάρτισης του PreQual 
Steps και της διαδικασίας αυτοαξιολόγησης. 
   
 Καθ’όλη τη διάρκεια του προγράµµατος : ∆ραστηριότητες διάχυσης των 
πληροφοριών, διασυνδέσεις, προσπάθειες ανάπτυξης του PreQual Steps. 
 
Τέλος του προγράµµατος, Οκτώβριος 2009 

 
 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
 
 



 

5. Ανακοινώσεις και εκδηλώσεις 
 
Προγραµµατισµένα ενηµερωτικά δελτία : Κατά τη διάρκεια του PreQual steps θα 
εκδοθούν 5 ενηµερωτικά δελτία. 
 
Αν ενδιαφέρεσθε για επιπλέον πληροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα παρακαλώ 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα, τον συντονιστή του προγράµµατος ή τους εταίρους :  
 
Αυστρία : Verein maiz, leonardo@maiz.at  
Τσεχική ∆ηµοκρατία : Vuste Envis, envis@vuste-envis.cz  
Ελλάδα : prequal@antigone.gr  
Ουγγαρία : erosb@demnet.org.hu  
Ισπανία : coor-educa@iepala.es  
 
 
 
 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
Αυτό το πρόγραµµα δηµιουργήθηκε µε την υποστήριξη του εκπαιδευτικού 
προγράµµατος Leonardo da Vinci  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το περιεχόµενο αυτής 
της αναφοράς αντιπροσωπεύει τα αποτελέσµατα και τις αναλύσεις από τους εταίρους 
του προγράµµατος, χωρίς να αντιπροσωπεύει απαραίτητα την άποψη των εθνικών 
αρµόδιων αρχών, ούτε σηµαίνει και τη συµµετοχή τους. 
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
Το πρόγραµµα Leonardo da Vinci 
Το Leonardo da Vinci είναι ένα πρόγραµµα επαγγελµατικού προσανατολισµού της Ευρωπαϊκής 
κοινότητας που στοχεύει στην εφαρµογή και υποστήριξη µακροπρόθεσµων εκπαιδευτικών στρατηγικών 
σε συνάρτηση µε τις εθνικές εκπαιδευτικές πολιτικές. Αποτελεί µια προσπάθεια αύξησης της 
κινητικότητας, εισαγωγής καινοτοµιών και βελτίωσης της ποιότητας της εκπαίδευσης µέσω της 
προώθησης  της συνεργασίας µεταξύ διαφόρων συµµετεχόντων καθώς και της επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης µε την εφαρµογή διαφόρων  διεθνών προγραµµάτων. 
 


